

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 966

El espíritu rural

Intenso es por doquier el movimiento agrario, y difícil resulta la selección de los temas que puedan constituir la materia propia de estas notas, máxime contando con el carácter eminentemente práctico que quiera dadas, con abstracción completa de todo aquello que seduzca o fascine, pero que carece de sustancia y de juego.

Como prueba de la complejidad y amplitud de los problemas que al campo afectan, daré hoy una especie de muestrario cogido al azar de las Revistas y publicaciones que se amontonan en mi mesa. Por lo que afecta al carácter general de la vida agraria, es de recomendar el discurso del marqués de Vogüé en la última Asamblea general de la Sociedad de Agricultores de Francia. Este discurso podría muy bien pensarse en labios de cualquiera de nosotros y referirlo a España.

Véase la muestra: «Antes de bajar artificialmente el precio de venta de los productos agrícolas, ¿se han preocupado los Gobiernos de saber cuál era el precio de coste? ¿Han tomado medidas para reducirlos? Esperemos que los Poderes públicos renuncien a las medidas de circunstancias que estorban a la libre circulación de los productos del suelo y vuelvan a una política económica de amplia concepción, única capaz de aportar remedios eficaces a los males de que sufrimos. Los Gobiernos deben inspirar confianza a los hombres de la tierra, que necesita estabilidad y sobre la cual reposa la del común. El Estado debe favorecer a sus mejores servidores, cuales son los agricultores y si alguien dice que los hombres del campo no pagan impuestos en proporción de sus beneficios, digámosles que el beneficio de los cultivadores en la mayoría de los casos no es sino el salario de su propio trabajo. Pero además, según cuentas bien precisas y recientes, el agricultor no paga menos del 26 por 100 de sus rentas brutas, y sería de ver si los censores de la agricultura cuidan de hablar de ésta para que no se pare mientes en lo que ellos pueden pagar. El papel esencial que juega el agricultor en una nación no se discute ya, y desgraciados los pueblos que no saben conservar sus clases campesinas. Defender los derechos de los agricultores y enseñarles sus deberes, es la función primordial de las grandes asociaciones agrícolas. La primera obligación de éstas consiste en colaborar en toda obra reconstituyente con el desinterés por ley y la independencia por apoyo, debiendo pedir ante todo el respeto a la propiedad individual demandando a continuación que la pequeña propiedad se ponga al alcance de todos y sea eficazmente protegida...»

De esta pequeña propiedad se ocupan hoy todos los pueblos, y como es materia de la que he escrito mucho, me cumpliré dar ahora cuenta de los últimos progresos de la reforma agraria en las naciones que con más ahínco la están implantando.

Hungría ha confiado a un Tribunal especial la ejecución de la Ley de 1920. Ese Instituto se llama Tribunal de la Organización de la Propiedad Territorial. Hasta Enero de 1924 se habían repartido entre 34.666 personas, 9.134 «yokes» (una hectárea vale 1.737 «yokes»), con destino a la construcción de casas. El reparto de tierras se ha efectuado en 1.136 pueblos y se realizan trabajos en otros dos mil, habiéndose expropiado hasta ahora 325.819 «yokes». El Tribunal ha ejercido el derecho de opción del Estado sobre 142 dominios de una superficie de 13.185 «yokes». Estas fincas serán divididas y el Tribunal ha autorizado la parcelación de 262 dominios con una superficie total de 83.422 «yokes».

Cifras análogas pueden citarse de Servia, Croacia y Slavonia. En Bosnia y Herzegovina 111.103 familias de campesinos son ya dueños de sus tierras, habiendo recibido los propietarios una indemnización de 225 millones de «dinars», la mitad en dinero y la otra mitad en obligaciones del Estado al 4 por 100. Estas reformas se hallan en todos esos países en período de instalación y de reforma definitiva. Por eso carece de este último carácter la situación de muchos campesinos, ya que en tanto que llega el reparto conveniente las grandes propiedades se han sometido a un sistema de arriendos provisionales; pagándose una renta a los propietarios expropiados hasta que llega la liquidación total. Una sola cifra daremos: el número de nuevos propietarios en esos modernos territorios, asciende a 300.000, cantidad que ha de ser aumentada en su día. Esto demuestra que las transformaciones en el campo tienen que ser mesuradas y evolutivas para evitar cambios y conmociones contraproducentes. De aquí que siempre hayamos preconizado un sistema de estudio conducente a aumentar el número de propietarios con respecto al concepto de propiedad privada ha de impedir todo atropello de los propietarios actuales, y a la vez en todas estas reformas hay que prever las contingencias a que ellas mismas puedan llevar, ya que como tantas veces hemos dicho no basta con hacer propietarios, sino que hay que dotarles de los elementos de vida y de acción para que no mueran ahogados por falta de medios que aplicar a sus explotaciones.

Hoy el carácter de propietario no da sólo derechos, sino que impone deberes, y éstos alcanzan a los grandes como a los pequeños.

De aquí que convengan meditar acerca de las consecuencias de toda reforma. De otro modo pudieran ser mayores las cargas que los favores que los agricultores recibieran al ser elevados al rango de dueños de sus tierras. Así, por ejemplo, ahora se debate mucho la cuestión de los accidentes del trabajo en la agricultura, siendo evidente que la justicia obliga a establecer en favor de todos los obreros, cualquiera que sea la finca en que trabaje. Pero es el hecho que el pequeño propietario no podría soportar el peso de una indemnización por cualquier accidente de importancia, y de aquí que se estudie ahora en Francia con gran interés los métodos adoptados en Alsacia-Lorena, en donde el seguro contra los accidentes es obligatorio para todos los trabajadores agrícolas, obreros y patronos, resultando este carácter del desarrollo de la pequeña propiedad en aquella región que ha hecho que la protección del cultivador sea tan necesaria como la de su personal.

Curioso es el sistema del reparto anual de las primas allí establecido, conforme a un «contingente comunal» basado en cuatro factores, a saber: superficie de cada zona de cultivo; número de jornadas de trabajo por hectárea; valor de esa jornada conforme a la remuneración anual fijada por la oficina superior; y, por último, tarifa de riesgos por naturaleza de cultivos. Todo esto demuestra que es posible el establecimiento de estas formas nuevas de entrea ayuda social y que esa responsabilidad de los accidentes del trabajo que a primera vista tanto alarma, puede ser llevadera mediante la implantación de las adecuadas Mutualidades. En éstas se halla la clave para la solución de la inmensa mayoría de los

problemas que al campo afectan, y de aquí que empezáramos estas líneas citando las palabras del Marqués de Vogüé en las que tan importante, patriótico e indispensable cometido asigna a las Asociaciones agrícolas. Por eso recogí notas dispersas que afectan a cuestiones distintas, pero que vienen a refundir en una conclusión, cual es, la de que el campo no alcanzará todo su desarrollo económico y social mientras no se aborden los problemas que hoy le asedian, y que para vencerlos y dar cima a esa verdadera y apetecible organización agraria, no basta con hablar ni con pedir, sino que es preciso comenzar por nosotros mismos a estudiar, a capacitarnos y a cumplir la serie de deberes que nos incumben.

EL VIZCONDE DE EZA.

ECOS...

La previsión es necesaria en la vida; pero en cierto grado paraliza la acción. Los grandes progresos no son debidos a hombres previosores. De haber sido Cristóbal Colón previsor, no hubiese probablemente descubierto América.

Un nuevo rico regresa de un viaje a Italia.

—¿Qué te ha parecido Roma? —le pregunta un amigo.

—Es una ciudad magnífica; pero sus principales monumentos están en ruinas y en estado de inmediata reparación.

Una vieja coqueta decía:

—Aquí, donde ustedes me ven, he tenido muy buenos quince años.

—Y hoy tiene usted una memoria asombrosa.

En un examen:

—¿Qué sabe usted de Atila?

*—Que era un bárbaro.
—¿Y qué más?
—¡Hombre! ¿Le parece a usted poco?*

Alimentación de las aves ponedoras

La cal es indispensable para la formación de la cáscara del huevo, hasta el punto que, cuando es deficiente el elemento calcáreo en los alimentos naturales del país, las gallinas son menos ponedoras, y en algunos casos ponen los huevos con cáscara tan débil que se rompen fácilmente, llegando al extremo de estar la cáscara constituida exclusivamente por materia orgánica cuando las aves están atravesando el período de soldadura de algún miembro roto (una ala o una pata), en el que todos los elementos minerales los utiliza el organismo en reparar la pérdida de tejido óseo. En este caso es siempre indispensable, y en otros muchos conveniente, el suministrar a las aves pequeñas cantidades de cal mezclada con los alimentos.

Del campo a la ciudad

Recordando

No olvido que prometí a los lectores volver a hablar del traslado de Escuer de la cumbre al llano, pero es ese un caso tan curioso, un resultado de tantas luchas y de un trabajo tan continuado del maestro de esa localidad, don Angel Garcia, que merece la pena dedicarle varios artículos y que ellos sean seguidos para su mayor y mejor destaque. Por esa vez, hablando, luego de haber iniciado el problema de Escuer, de lo que por aquí encuentro digno de la divulgación, pero que con un artículo queda perfectamente cumplido el propósito, que ya llegará el momento de hablar de Escuer, su pasado, de su presente y de su porvenir, que todo se andará con el tiempo, ya que las cumbres son sobradas, y más si a su cargo lo toma un especializado en los problemas de la geodinámica.

El molino

Esta mañana, luego del paseo matutino, que fué a Gavín, donde celebraban la festividad de San Hipólito, no su fiesta mayor, que es San Bartolomé, dentro de breves días, visité el molino harinero que se halla enclavado en el mismo casco de la villa y del que es propietaria una Sociedad mutua, que lleva bastantes años de actuación.

Actualmente se halla en obras de reparación y de nueva instalación, modernizando su sistema para mejorar la mouturación y para aprovechar mejor el servicio de alumbrado eléctrico. Las obras tocan a su fin y tienen ya en almacén cuanto se precisa para el funcionamiento perfecto a que aspiran. Pero cosa curiosa: decíamos en nuestras cuartillas del 10, publicadas el 14, que el *Espumoso* no funcionaba por entidades burocráticas y en igual idéntico caso se halla la *Sociedad del molino*, que hace un medio año largo envió el oportuno expediente y aún no se ha resuelto, aunque se trata de una línea de baja tensión y cuyo tendido es casi totalmente urbano, pues sólo ha de cruzar, como predios públicos, el río y una carretera para servir luz a las casas y calles de los dos barrios en que se divide la villa.

Detenidamente me explicaron los proyectos y planes de la Sociedad, pero nada pude ver funcionar, pues se hallaban picando las piedras mouturadoras y, por consiguiente, no se molía.

De lo que me dijeron en la visita al molino, de lo que luego, otros señores me hablaron con motivo de lo que habrán leído en LA TIERRA respecto al *Espumoso*, saqué la conclusión de que entre ambas Sociedades hay antagonismos, más que de ideas de personalismos, antagonismos que desaparecerían en cuanto se mirase a las ideas y no a lo personal, que ofusca y apasiona con evidente y sensible daño colectivo, que debe ser lo primero en la vida ciudadana.

Oigo y formo el juicio de que, en el estado actual de la cuestión ya no tiene nadie toda la razón, pues con lo fundamental se ha mezclado tanto acusorio que la hojarasca tapa y ahoga al fruto, dificultando la cogida de él. Y deploro que tal ocurra, pues me interesan las cosas generales de una villa en que veraneo hace años y que reúne excelentes condiciones y atesora elementos bastantes para hacer la felicidad de sus habitantes.

Para su resolución, pues necesariamente ha de tenerla armónica, ya que los hechos y la lógica son más poderosos que la voluntad apasionada del hombre que contra ellos lucha, erige en amigable compenedor a un hombre-cumbre, aragonés eximio, que nadie puede recusar por su soberana inteligencia y su recia moralidad, al gran don Joaquín Costa, y con él digo a unos y otros: «en el mundo de la industria, cuando dos fuerzas se adicionan, el resultado no es igual a su suma, sino a su producto cuando los medios se proporcionan a la potencialidad del fin». Es decir, que si cada una puede lograr sola e independiente como dos, al sumarse no lograrán como cuatro, sino como dieciséis.

¿No merece ello y el amor que todos profesan a su pueblo, que olvidan rencillas, sin fundamento serio, la mayor parte de las veces, para buscar el engrandecimiento de Biescas?

No tengo ascendiente personal ni científico, pero debe tenerle el gran Costa, su paisano, y a él sumo mi recto deseo de que cese tal situación y unidos y hermanos todos trabajen por Biescas y para Biescas, en la seguridad de que al hacerlo así también trabajan por ellos mismos.

Resuelva la Administración rápidamente, mejor hoy que mañana, y con arreglo a las más puras normas de la justicia, los expedientes de ambas sociedades, que con ello, a más de atender al imperativo del Derecho, contribuye a facilitar la inteligencia de ambas entidades y el progreso de Biescas.

Llegaron

De Zaragoza, en su automóvil, y para pasar unos días con su familia, que veranea en ésta, el comerciante don Dámaso Echevarría y las simpáticas y bellas señoritas Ramona Lobaco y Adela Rubio.

De Huesca el verificador de electricidad señor Añón.

La villa se encuentra muy animada, pues mañana celebra la fiesta de la Asunción y pasado mañana la *fiesta votiva* de San Roque.

Es tema obligado de conversación el viaje de don Alfonso a Panticosa, anunciado para hoy.

Nada concreto se sabe, pero han cruzado muchas cartas de la matrícula de Madrid y eso hace creer en que se verificará seguramente uno de estos días.

M. SANCHEZ DE CASTRO

Biescas 14-VIII-924.

Dos telegramas y un comentario

Huesca, 14.—Ha sido disuelta la Asociación de Labradores por la actuación política que venía desarrollando. (De «El Debate» del 15 del actual).

Huesca, 17.—Director «Debate», Colegiata, 7, Madrid.

Habiendo sido sorprendido periódicamente su dirección con telegrama Huesca inserto número día 15 actual que contiene conceptos inexactos que lastiman buen nombre entidad que me honro presidir, ruegole rectifique aquellos.—Asociación Labradores y Ganaderos Alto Aragón no ha sido disuelta ni podía serlo por razones políticas, ya que la política agraria que como labradores hemos defendido y seguiremos defendiendo desde Unión Patriótica ha merecido todos los respetos del Directorio militar y de cuantos quieran verdaderamente hacer Patria. Por correo le enviamos ejemplar de nuestro periódico LA TIERRA para que pueda juzgar malicia que ha inspirado noticia de referencia.—Vicente Palacio, presidente Asociación Labradores y Ganaderos Alto Aragón.

El telegrama que motiva nuestra rectificación podría llevar sin desdoro el visto bueno de la escuela caciquista oscense y coincide con la campaña aquí emprendida contra la Asociación por los políticos cesantes.

No nos extrañan ciertas coincidencias. Pero no podemos aceptar los funerales con que se nos quiere obsequiar porque ni hemos decidido suicidarnos ni esperamos que nos manden a mejor vida las fantasías veraniegas del comunicante de «El Debate».

Los muertos que vos matáis...

Cámara de Comercio e Industria de la provincia de Huesca

Anuncio oficial

Los comerciantes de la capital y provincia debidamente matriculados que deseen adquirir azúcar blanco extranjero, en partidas de 10.000 kilos o más, de las 20.000 toneladas que recientemente se han autorizado a importar y que deben estar en puerto español, antes del 30 de Septiembre, pueden pasar por esta Cámara en el plazo de seis días, a partir de hoy, y horas de cuatro a seis de la tarde, donde se les informará de cuanto a este asunto afecta.

Huesca, 19 Agosto 1924.—El presidente, Antonio Vilas.

D. Antonio Bernad Cons

Falleció el 17 de los corrientes, a los 64 años de edad

Confortado con los Auxilios espirituales

R. I. P.

Su resignada esposa doña Bernarda Subirón; hijas Carme, Antonio, presbítero Salesiano (ausentes), Mercedes, Pilar, Ascensión (ausente) y Presentación, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral que tendrá lugar hoy, a las diez y cuarto, en la Parroquia del Salvador (Catedral), y acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio.

Por la asistencia a estos actos la familia guardará eterno agradecimiento.

El duelo se despide en el Templo. Huesca, 19 Agosto 1924.

Dr. L. López Buera

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.
RAYOS X. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS.

CONSULTA DE 3 A 5

Plaza de Aragón, 6, pral.—Zaragoza

Teléfono 1.253

Aviso importante

Teniendo en cuenta las ventajas que se obtienen abonando con superfosfato las tierras destinadas al cultivo de cereales, y que la escasa cosecha del año actual en gran parte de la provincia crea una situación apurada a los agricultores, la Asociación ha dispuesto facilitar abonos con plazo de un año para pago, a todos sus asociados actuales y a los que se inscriban socios al formular el pedido, en cualquiera de sus almacenes de Huesca, Barbastro y Selgua (estación) o en su oficina central, calle del Mercado, número 12.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

LA GRAVE SITUACION DE MARRUECOS

En las zonas de Tetuán y Melilla se libran rudos combates

Nuestras tropas han recogido, cerca de Afrau, más de cien cadáveres moros.—No se tienen noticias concretas del resultado de las operaciones en la zona de Tetuán.—Está comprobado que la actual situación la ha creado un levantamiento general de las cabilas, dirigido por Abd-el-Krim.

Parte oficial de Guerra

Zona oriental: Hostilizadas tiendas fortificadas de Buafora y rechazado enemigo con bajas vistas, dejando nuestro poder tres hombres y uno de ellos herido y un Remington al hacer salida guarnición segunda tienda.

A las siete han llegado a Afrau fuerzas columna sin resistencia enemigo; guarnición tiene víveres abundancia, muchas municiones y agua para tres días, hecho aguada abastecimiento sin novedad. Columna izquierda avanzó bien, con algún fuego, Tiffsuin ha sido librado poco después que Afrau, tomándose poblados inmediatos con ligero fuego.

A las doce llegó comandante general Affrau.

Sensación haber terminado situación y enemigo tiene muchas bajas, solamente al pie Morabito, según manifiesta comandante general, vió 22 en poder de los oficiales Policía; 30 aparte esas; sábese hay muchas por los barrancos. Por nuestra parte tenemos que añadir tenientes Maragué y Armengor, del regimiento Melilla y San Fernando, muertos; un teniente Intervención Jalifiana, y teniente Soler, Regulares Melilla, heridos graves.

Zona occidental: Ayer enemigo emboscado atacó fuerzas mehalla Xauen, que en número de 30 componían guarnición Amer-san, cuando dirigíanse zoco Wadras, agresión fué repelida ayuda fuerzas de Fondak, causándoles bastantes bajas; teniendo por nuestra parte cinco muertos, cinco heridos, todos indígenas.

Refuerzo Tazza pequeño convoy logra meter algunos hombres en Chentafa, que sigue sin lograr ahuyentar numeroso enemigo que asedia las columnas de Guad-Lau. Marchaban a Ensa a fin de encontrarse para operación mañana, fué atacada enemigo última parte marcha, causó siguientes bajas: teniente Tercio Molina, muerto; teniente Regulares, Jaquetot, herido grave; tres heridos más tropa, tres muertos, 30 heridos, combate duro más enemigo cerca, oficiales tuvieron hacer uso sus pistolas.

Las noticias de provincias, sin novedad.

Vázquez Mella, mejoría

MADRID, 18.—Ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad el exdiputado tradicionalista don Juan Vázquez Mella. Se le ha operado con éxito y se confía en un inmediato restablecimiento.

Despacho con el presidente

En el ministerio de la Guerra han despachado con el presidente los subsecretarios de Estado, Marina y Gracia y Justicia, acordándose enviar a la firma del Rey varios decretos de Guerra y Fomento.

Noticias oficiales de Marruecos

Esta tarde se han facilitado a los periodistas noticias oficiales de Marruecos.

Estas dan cuenta de que las operaciones realizadas en la zona de Melilla, sector de Afrau, se han llevado a cabo de manera satisfactoria, habiéndose obtenido todos los objetivos, a pesar de la resistencia opuesta por el enemigo.

Consejo del Directorio

A las siete y media de la tarde han llegado a la Presidencia los vocales del Directorio, reuniéndose en Consejo, que ha terminado a las diez.

Al salir el general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que la reunión no había tenido carácter de Consejo, sino únicamente de un ligero cambio de impresiones.

Ha anunciado que esta noche se facilitaría en el ministerio de la Guerra, el resultado de la conferencia que celebrará el Directorio con el Alto Comisario y que se servirá como parte oficial de guerra.

Nuestras tropas han obtenido un éxito en la zona de Melilla :

MELILLA, 18.—Continúa el cañonero «Cánovas del Castillo» bombardeando los poblados próximos a la costa y produciendo enormes daños al enemigo.

Ayer salieron dos columnas de Dar-Quebdani con dirección a Beni-Chani. A las siete de la mañana ocuparon nuestras tropas posiciones próximas a Afrau, en donde recogimos más de 100 cadáveres moros. El comandante general señor Sanjurjo, que presenció la operación, regresó por la tarde a la plaza para conferenciar con el Alto Comisario.

El éxito de estas operaciones ha sido completo, obteniéndose todos los objetivos propuestos.

Se ha llevado un convoy a la posición de Afso. El enemigo ha opuesto gran resistencia, pero ha sido rechazado por nuestras tropas. Los legionarios han tenido que luchar y defenderse con arma blanca, logrando, después de grandes esfuerzos, establecer contactos con la columna de Pozas.

A la una de la tarde se ha levantado fuerte viento Poniente, obligando a los aviadores a aterrizar.

Las baterías de Bucherit continúan haciendo intenso fuego contra los rebeldes de Yebel-Illarmin.

En las proximidades de Lomamusaten, en donde se ha librado durísimo combate, hemos recogido siete cadáveres moros y gran cantidad de armamento.

Las operaciones en la zona de Tetuán :

No se tiene noticias de las importantes operaciones que se están desarrollando en la zona de Tetuán.

Se sabe, sí, que el movimiento ofensivo del enemigo se debe a un levantamiento general iniciado y dirigido por Abd-el-Krim, de carácter islámico.

Nuestras tropas están librando durísimos y enconados combates con los rebeldes.

De las niñas desaparecidas

El sumario instruido con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava ha entrado en una nueva fase. El juez y el fiscal están realizando un trabajo impropio.

Hoy ha prestado declaración el Padre Rubio, confesor de la señorita Morales, el cual ha explicado la forma en que conoció a la señorita Morales y a la maestra. A ambas las considera incapaces de haber participado directamente en el secuestro de las niñas.

Ha dicho también el Padre Rubio que conocía, pero que no

había tratado nunca, a la señora Maxín.

Esta también ha comparecido ante el juez, prestando larga declaración. Ha dicho que conocía mucho al Padre Rubio y que por su intervención ingresó una hija de la dicente en el Patronato de Gaztambide el año de 1923; otra hija suya ingresó en el mismo Patronato el año 1922 y su hija menor, llamada Concha, también hizo el mismo ingreso por gestiones del Padre Rubio, el cual ponía gran entusiasmo en cuantos asuntos estuvieran relacionados con la Religión.

Esta declaración desmiente en absoluto a la del Padre Rubio, que ha negado que hiciera gestión alguna para el ingreso de ninguna señorita en dicho Patronato.

También han prestado hoy declaración Carmen Guillén y Carmen Cuevas, madre y hermana de la niña desaparecida; Dionisia Paredes y Carmen del Val, madre y hermana de María; Petra Fernández, María Teresa Martín y Dolores y Elena Recalte.

Todas éstas se han limitado a ratificarse en sus anteriores declaraciones.

Unas niñas que también han comparecido ante el juez han declarado que la maestra encartada tenía para con sus discípulas un trato dulce y cariñoso.

Viaje de estudios

Para hacer estudios prácticos del funcionamiento de la fabricación de alcohol, han marchado hoy a Alcázar de San Juan los 32 tenientes del cuerpo de Carabineros que realizan un curso de ampliación de conocimientos técnico-prácticos para cubrir las plazas de inspectores de alcoholes vacantes en la actualidad.

Una petición de los ferroviarios

Los obreros ferroviarios despedidos de la sección de Bilbao, de la Compañía del Norte, han dirigido una carta al Directorio pidiendo que se les incluya en la amnistía recientemente decretada por el Gobierno y en su consecuencia que vea la manera de interceder cerca de la Compañía para que les admita.

De Barcelona

Se piden cuatro penas de muerte

BARCELONA, 18.—Ha comenzado el Consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos José Arceil, José Martínez, Domingo Sala, Antonio Ledesma y Joaquín Almiran.

El fiscal pide para los cuatro primeros la pena de muerte, como autores del atraco a la Caja de Ahorros de Tarrasa y para la mujer diez años de reclusión, como cómplice.

El Consejo continuará mañana.

Más intoxicados

Se presentaron en el Juzgado a prestar declaración José Rodríguez Román, guardia de Se-

guridad, su hijo José, de 16 años, su esposa Carmen Aurora y una huésped que tenían llamada Gloria Sáez, todos los cuales sufrieron síntomas de intoxicación por haber comido garbanzos adquiridos del puesto de Rosa Pujol.

Les ha visitado el doctor Martínez Capdevila, médico forense del Juzgado de la Concepción, quien ha manifestado siguen en franca mejoría de la intoxicación sufrida.

El conflicto teatral

Parece está en vías de arreglo el conflicto surgido entre la Sociedad de Autores y el Sindicato de Artistas Teatrales de España con motivo de las exclusivas. Referente a este asunto, se ha publicado la siguiente nota:

«El Sindicato de Artistas Teatrales de España, reunido en Asamblea, acordó delegar en la Junta directiva la facultad de revocar el acuerdo tomado sobre las exclusivas. De ella saldrá una Comisión compuesta de los señores Caralt, Llimona, Segura y Camarero, a pactar con los autores, comunicándoles antes esa facultad de renovación del acuerdo y solicitando de ellos, al propio tiempo, la revocación del suyo.»

Tropas a Marruecos

Ha comenzado a cumplimentarse la orden telegráfica del ministerio de la Guerra, referente al envío de soldados a los cuerpos expedicionarios de África para completar un contingente de plantilla.

Por Intendencia se trabaja activamente, estando ya despachados los pasaportes de varios contingentes de los regimientos de Alcántara, Cazadores de Barcelona, Jaén y Badajoz, para reforzar los batallones expedicionarios que están en Marruecos.

En los trenes correos del sábado salieron ya varios grupos de soldados para embarcar en Almería y Málaga hacia Ceuta y Melilla.

«LA TIERRA» en Zaragoza

La novillada de ayer

ZARAGOZA, 18.—El ganado de Encinas, regular.

Guajardo Salvatierra, Chico de la Inclusa, Eduardo Muñoz y Pardo, fracasan ruidosamente. Únicamente quedó airoso en todo, mereciendo las más entusiastas ovaciones de la tarde, el novillero aragonés Luis Sanmartín.

La entrada, buena. Las cuadrillas, bien. La presidencia acertada.

A San Sebastián

Esta madrugada ha pasado por Zaragoza el general Martínez Anido con dirección a San Sebastián.

El general iba descansando.

Varias visitas

Al gobernador han visitado esta mañana, entre otras personalidades, el gobernador militar,

el alcalde señor Fabiani, el director del Canal señor Lasiera.

El señor Fabiani, en su visita, manifestó que requiriera a los propietarios de casas para que el alumbrado sea constante en las escaleras de las mismas, ya que por abandono de los propietarios no existe en la mayoría de éstas.

Sobre la velocidad

También el señor gobernador ha dispuesto que los ciclistas moderen su velocidad dentro de la población y de no hacerlo les impondrá fuertes multas.

Igualmente dispone una medida radical en evitación del escandaloso vicio de la blasfemia, que castigará igualmente con grandes multas.

Cosas de fútbol

En Tarazona, jugando al fútbol los niños de 14 y 11 años, Vicente Ferrer y Francisco Cervero, disputaron sobre cuestiones del juego, cayendo en la riña al suelo, produciéndose uno de ellos una herida con rotura de la tibia derecha. Su estado es le pronóstico reservado.

Detención de un sospechoso

En la plaza de San Pablo fué detenido Domingo Marto, de 22 años, que el sábado pasado hirió a su novia Felisa Casas, hecho que ocurrió en la plaza del Portillo.

Domingo creyó que su novia venía del pueblo en compañía de su madre para prevenir el aborto, el cual motivo fué el origen del suceso. El Juzgado entiende en el asunto.

Unas pesetas

En Azuara han sido detenidos unos sujetos a quienes se les ha encontrado 8.900 pesetas.

Los sujetos se llaman Santiago Gracia y Policarpo Gracia.

Las multas impuestas

Las multas impuestas por expender leche en malas condiciones, que se niegan a satisfacer los lecheros, son pasadas al Juzgado correspondiente, para los efectos a que haya lugar.

¡Por una escopeta!

Examinando una escopeta León Torcal, vecino de Morata, se le disparó con tan mala fortuna, que le alcanzó el proyectil, produciéndole una herida en la región parietal izquierda, siendo su estado gravísimo.

DEPORTES

EL DOMINGO

C. D. España, 2
Huesca F. C., 2

Anteayer tuvo lugar el segundo partido concertado entre el Huesca F. C., campeón de Aragón de 1.ª categoría serie B, recientemente ascendido a primera A, y el finalista aragonés de 2.ª categoría serie B, también recientemente ascendido a 2.ª A, C. D. España.

La expectación que el anuncio del partido había despertado, llevó al antiguo Velódromo numeroso público, deseoso de presenciar el desempate.

Los tantos

Los primeros en perforar la puerta, son los españoles.

A los doce minutos de juego y tras una combinación de pases ante la puerta de Riva, Bagé schoota y marca.

El segundo tanto de la tarde corresponde al Huesca. Gastón centra por el medio del campo y Bescós recogiendo la pelota, avanza hasta chutar a bocajarro.

Fina el primer tiempo con el empate a uno.

El España, se encarga de marcar el tercer goal de la tarde de un school de Funes.

Ya un poco antes de finar el encuentro hay una mano del Huesca y Cenzano (el mismo nos lo ha confesado), equivocadamente castiga al España con penalty. Bescós, se encarga de tirarlo y marca el del empate.

No queremos, ni remotamente siquiera, pensar en una mala fe del árbitro. Nadie en este mundo es infalible, ni está seguro de

no sufrir alguna equivocación. Lo único que nosotros queremos hacer constar es lo lamentable de esta equivocación cuando como en el presente caso, de ella depende la victoria de un equipo.

Minutos antes de terminar el encuentro, Blanco comete falta dentro del área, y Cenzano no la castiga.

Y ahora, nos vamos a permitir dar a las dos Sociedades el consejo, a nuestro parecer muy digno de tomarse en cuenta, de no volver a jugar estos partidos en Huesca.

Cuando los dos clubs acuerden disputarse algún trofeo, o simplemente la supremacía del foot-ball local, es nuestra ciudad el lugar menos indicado para la disputa. Del público, es casi siempre de donde parten los incidentes que se desarrollan entre los jugadores, que como el ocurrido el domingo tan poco licen de buena educación.

MISTER-VO.

Advertimos una vez más a nuestros colaboradores espontáneos que no publicará LA TIERRA ningún original sin que conozcamos el nombre y apellidos de su autor, si bien se guardará el secreto, si así lo hace constar. Los originales deben dirigirse al director o entregarse en mano a éste o a los redactores, pero siempre haciendo constar su procedencia. Los que carezcan de este requisito irán irremisiblemente al cesto de los papeles. ¿Entendido?

Tropas a Marruecos

El cultísimo secretario del Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Manuel Sánchez Monstrec, recibió ayer el siguiente telegrama de Bilbao que publicamos para conocimiento de las familias interesadas. Dice así:

«Manuel Sánchez, secretario Ayuntamiento.—Huesca. Tren Norte 9:50 salido hoy para Madrid, Málaga, Africa 376 Garellanos comprendiendo 155 de partidos Huesca y Barbastro. Despedida cariñosa, aunque mucha gente ignoraba salida, asistido autoridades, Diputación y colonia aragonesa obsequiándoles con metálico y tabacos. Iban contentos. Comunícalo a periódicos Huesca. Salúdate, Saturnino Lafarga.»

Los soldados de Valladolid

Desde hace unos días y por orden superior están en disposición de marchar a Marruecos compañías del Regimiento de Infantería de Valladolid de guarnición en esta plaza. Integran esta fuerza más de cuatrocientos soldados que marcharán al mando de un teniente coronel, dos capitanes y varios subalternos.

Por noticias particulares nos hemos enterado que una de estas dos compañías saldrá hoy en el correo de las nueve de la mañana y la otra lo hará tres horas después en el rápido.

Hay que esperar que el pueblo oscene tributará a los expedicionarios una cariñosa despedida.

Según se nos dice, esta tarde, en el correo de las cinco, pasará una Compañía del regimiento de Galicia, compuesta de unos doscientos hombres.

LA TIERRA les desea un felicísimo viaje y hace fervientes votos porque a sus lares regresen coronados de lauros y pletóricos de salud.

De la Alcaldía

Mañana publicaremos el anuncio de una monda de cadáveres con la relación a las familias a quien afecta y otro referente a la pavimentación y acerado de la calle de Villahermosa; pues exceso de original nos impide hacerlo hoy.

Hallazgo de un reloj. En la Administración de este periódico se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño.

Ramón Duch Campaña

Médico oculista

Consulta da 10 a 12.
Plaza del Mercado, núm. 1, 1.º

LOCALES

APUNTES FESTIVOS

Sea que a los oscenses ni de lejos ni de cerca afectan las contingencias que de carácter general—Marruecos entre ellas—o bajo el punto de vista particular, como la sequía asoladora que la región aragonesa viene sufriendo, y otras vicisitudes que pudiéramos señalar, lo cierto es que nuestro optimismo, confianza y alegría se desbordan desenfrenadamente, sin oponerle dique alguno que nos aperciba con ecuánime reflexión de que, tan sólo por un absurdo contrasentido e inconsciente aberración, no son los momentos presentes de reír, sino de meditar lo más seriamente posible el «de dónde venimos» y... «¡a dónde vamos!»

Al aparecer el programa de fiestas de San Lorenzo, dijimos nada importaba adolecer de sencillez, ya que el mayor esplendor dependía de nuestro «temple» en divertirnos, del buen humor. A ello, pues, fué debido principalmente el éxito que obtuvieron nuestras recientes fiestas.

De que no hemos abandonado el entrenamiento ha dado prueba el público oscense durante estos últimos días: el sábado por la noche, previa una cabalgata por el Coso, un gran baile hasta la madrugada en el «Velódromo», concierto el domingo por la mañana en los Porches, una novillada por la tarde, interesante partido de fútbol, etcétera, etcétera.

¿Cabe mayor encanto? Interin la «bicicleta», aludida gráficamente por el señor Maurra, no pierda su velocidad y equilibrio, sufra un pinchazo en sus neumáticos o falle la pericia del conductor con alguna falsa maniobra, quizá no se debilite y extinga la llama de optimismo, confianza y alegría que arde en nuestros pechos, inflamada con el soplo de la inconsciente aberración a que más arriba hemos hecho referencia.

Pero... ¿estamos ciertos que los pedales de esa bicicleta no perderán su rítmica rotación? Los oscenses así lo creemos, pues así únicamente se explican el entusiasmo y ardor con que durante estos días nos entregamos al jolgorio y alegría.

L.

LANAS

La Asociación ha liquidado ya las primeras pilas de las enviadas por los ganaderos al lavadero de Sabadell. Procedían todas esas lanas de la provincia de Toledo y de ganaderos que, en su mayoría, ya hicieron también el envío el pasado año. Esas liquidaciones han sido ya remitidas a los interesados y en su día publicaremos las noticias que recibamos de ellos por lo que se refiere al resultado económico que han alcanzado.

Hoy vamos a insertar el precio a que les resulta a cada uno vendida la lana, libre de todo gasto, por arroba de 11 kilos y medio y en sucio. Todas esas partidas son de lanas blancas entrefinas manchegas.

Don Juan Manuel Fernández Cabrera, a 58 80 pesetas arroba; señor marqués de Victoria de las Tunas, a 56 50; don Víctor Arribas, a 53 10; don Manuel Martín del Campo, a 53 62; don Rafael Peñalver, a 59 15; don Julio Partearroyo, a 54 30; don Eustasio F. Cabrera, a 57 55, y señores hermanos Navarro Muñino, a 60 45.

En breve se publicarán los resultados de otras liquidaciones que se están ultimando estos días.

El mercado extranjero

Siguen encalmados los mercados extranjeros de lanas, cosa no de extrañar en la época actual. Los precios, no obstante, no se han resentido. Se espera que con las subastas anunciadas para el próximo Septiembre se animen las ventas.

El mercado español

También en España se hacen pocos contratos durante el verano. Nos comunican que estos

días se han vendido en Infantes (Ciudad Real) las pilas de los señores marqueses de Melgarejo, viuda de Fontes, doña Carmen de Bustos y de otros ganaderos, a 39 pesetas; la de la señora duquesa, viuda de San Fernando, a 43 25, y la de don Luis Melgarejo, a 44. En Calzada de Oropesa se ha vendido la pila de don Andrés Vega, de entrefina fina, a 65 pesetas la blanca y a 45 la negra.

Sociedad

Han regresado de su corta excursión por la montaña el ilustrado doctor Pérez Agudo, acompañado de su distinguida señora y de su bella sobrina Manolita.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José María Gracia Bretos, culto maestro de Berga.

— Salió para Sabinánigo, con objeto de pasar breves días, la bella y simpática señorita Felisa Sánchez.

— Ha regresado de Jaca la cultísima auxiliar de este Instituto señorita Donaciana Cano.

— También regresaron de su excursión por el Valle de Arán el ilustrado director de esta Normal don Miguel Mingarro y sus bellísimas hijas Pilar y Asunta.

LA CULTURAL OSCENSE

El festival de mañana

Habían llegado hasta nosotros rumores de algo grande, que para fecha próxima preparaba el «Cuadro de Declamación» de la Cultural. A título de periodistas nos atrevimos a interrogar a una de las encantadoras señoritas que en él toman parte, ante la promesa que le hicimos de ser lo más breves posible en nuestro interrogatorio.

—¿...? —Sí que es cierto; ponemos en escena «La mala ley», de Linares Rivas.

—¿...? —¿Que cómo nos atrevemos? Pues muy sencillo; donde no llegue el arte, llegará nuestra voluntad, y donde no llegue ésta, llegará nuestro deseo de hacerles pasar un rato agradable.

—¿...? —No, que también habrá un gracioso sainete andaluz.

—¿...? —«Sangre gorda».

—¿...? —Sí, tardaremos ahora, porque no conviene prodigarse demasiado.

Quisimos ser galantes con nuestra bella amiga, y la galantería nos perdió, porque largándonosnos graciosamente su mano, puso a nuestra entrevista un punto final.

De todas formas, sabemos que mañana pasaremos un rato delicioso, y esto nos quita el mal sabor que un exceso de galantería dejó en nosotros.

Todo Huesca sabe que estos artistas improvisados, dejaron con su primer actuación un recuerdo gratísimo de su trabajo y que nos dieron, por la admirable interpretación de sus respectivos papeles, la sensación de arte y belleza de consumados artistas; esperamos que el éxito les acompañará esta vez como la anterior, ya que se afanan en trabajar para conseguir nuestro aplauso, que no escatimaremos porque de sobras lo merecen.

Nos atrevemos a recomendar que esa gran parte de público que por falta de localidad no pudo asistir a la anterior velada sea más activo en la adquisición de localidades, pues ya se reciben encargos para su busca y aquí no serán los últimos los primeros, como en el reino de los Cielos.

X.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 64. Corderos, 27. Ternascos, 1. Terneras, 4. Vacas, 0. Novillos lidiados, 3. Total kilos, 1.435 900.

La novillada del domingo

Con algo más de media entrada celebróse el domingo en el circo taurino, accidentalmente construido en la plaza de Camo, la novillada que ya teníamos anunciada. Lidiáronse tres hermosos novillos de la ganadería de Nicanor Villa de Zaragoza, por los diestros Higinio Sancho, Tobías y Servando Monterde.

A la hora en punto se dió suelta a la primera novilla, que aun siendo pequeña resultó muy brava y ligera. Higinio Sancho se lució con dos verónicas, estilo de maestro; nada de particular vimos en el segundo tercio, y sólo en el último apreciamos unos pases de muleta muy bien marcados, aunque con un tanto de desconfianza; a la hora de matar entra de cerca y marca un buen pinchazo por el que el matador oye alguna palmas.

La segunda novilla, más grande que la anterior, derriba a Tobías a las primeras de cambio, que luego se lució mucho con un par de verónicas, terminando su labor con dos pinchazos que acaban con el toro.

Con la última novilla de la tarde, que está mejor armada que las anteriores, se nos muestra Servando, como de los chicos que «prometen», saludando a la res con dos buenas verónicas; al segundo tercio, pone un buen par de banderillas y a la hora de matar despacha al cornúpeto con unos pinchazos algo movidos, pero muy bien marcados, que le hicieron oír muchas palmas.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 18 del actual.

Interior 4 %	70 10
Exterior 4 %	85 75
Amortizable 4 %	89 00
Idem 5 % (antiguo)	95 85
Idem 5 % (1917)	95 75
Obligaciones del Tesoro	102 00
Acciones Banco España	563 00
Id. Compañía Tabacos	000 00
Id. Azucarera (Preferentes)	92 50
Id. id. (Ordinarias)	40 75
Céds. B. Hipotecario 4 %	90 00
Idem idem 5 %	102 10
Idem idem 6 %	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00
Acciones Norte	000 00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	286 00
Moneda extranjera	
París, cheque	41 45
Londres	33 68
New-York	7 425

Sucesos

Suicidio

Fué hallado cadáver en su domicilio el vecino de Benasque Ramón Rivas Sayo, de 64 años, viudo.

Se le apreciaban hacía tiempo perturbadas sus facultades.

Una riña

La sostuvieron los vecinos de Lanaja Segundo Lacasa Salillas, labrador, y su hijo Pedro, a causa de ciertas desavenencias ya sostenidas.

El padre resultó con heridas de pronóstico grave y el hijo leve.

Por escandalizar y reñir

Fueron detenidos en el pueblo de Sena Francisco Almerge Viñuales, su hermano Domingo y Rafael Almerge Nogueras por escandalizar y reñir en la vía pública con motivo de pago en una entrada de baile.

Después de un incendio

Como responsable del incendio ocurrido en el monte Valmayor, término de Berdún, de 130 pinos y 100 robles, ha sido detenido el vecino de Majones Atanasio Auro Vinacua, el cual se hallaba quemando unos hormigueros.

Detenidos

Lo han sido en Tamarite Daniel Pano Ester, de 46 años, e Isidro Culleres Berenguer, por

herirse en riña, hallándose en la Aldea de Altorricon.

También lo fué el vecino de Santa Cilia, ocupándose en una navaja con la que hirió a Domingo Jarne Marín, Ricardo Campo Brey.

NECROLOGICAS

Don Antonio Bernard Cons

Confortado con los auxilios espirituales falleció en esta capital don Antonio Bernard Cons.

Sus condiciones personales de honradez y bondad le granjearon un sincero aprecio en cuantos le conocieron, y por su solicitud e incondicional sumisión al cumplimiento de las órdenes de sus superiores.

Descanse en paz el finado, por cuyo descanso eterno suplicamos una oración a los lectores; a la vez que dirigimos el testimonio de pésame a su aflijida esposa doña Bernarda Subirón, hijos Carmen, Antonio, presbítero salesiano, Mercades, Pilar, Ascensión, Presentación y demás familia.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Luis y San Magín.

San Magín

No nos consta cosa cierta de su patria, de sus padres, ni de su primera educación. Solamente sabemos que teniendo el centro del romano imperio Maximiliano, vinieron a un mismo tiempo tres ermitaños hermanos y siervos de Jesucristo a las montañas de Brufagaña, en el principado de Cataluña.

Uno de estos fué San Magín, el cual se quedó en una cueva situada en el territorio de la parroquia de Rocamora, donde vivió muchos años entregado a la contemplación de las cosas divinas.

Por medio de su predicación hizo numerosas conversiones entre los gentiles. Supo el gobernador de la provincia de Tarragona los procedimientos de Magín diametralmente opuestos a las leyes de los emperadores romanos, dirigidos a extinguir si pudiesen el nombre y la religión de Jesucristo, y queriendo castigarlos, hizole buscar con gran diligencia, y habiéndole hallado y atado, mandó que fuese llevado a Tarragona y presentado delante de él.

Como le reprendiera severamente por sus actos, Magín, con aquella fortaleza propia de los héroes del cristianismo, le hizo ver que la Religión que predicaba era la verdadera, por la que desengañaba a los gentiles sumergidos en las miserables sombras de la muerte, tributando culto y ofreciendo sacrificios a los demonios bajo el velo de quiméricas deidades; el gobernador indignado por tan generosa respuesta mandó someterlo a horribles tormentos y por último le cortaron la cabeza en el día 26 de Agosto a principios del siglo IV.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Pérez.

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigifredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

Ordio para simiente, de calidad inmejorable. Dirigirse a la Administración de este diario.



PROCLAMADA

Campeón de solidez y perfecciones

por la pública opinión. Pidala usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas procedentes de cambios con la Continental, a precios de reclamo.

Representante en Huesca, César Fortacín

Los peligros de la "Royal" HERNIA Insurance,

Radicalmente suprimidos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las muchas personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas.

Navascués, 10 Julio 1924. Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor nuestro: Le damos las más expresivas gracias por los cuidados que ha prestado a nuestro hijo desde que le aplicó los magníficos aparatos C. A. BOER. Gracias al método C. A. BOER nuestro hijo se encuentra completamente curado de las dos antiguas hernias que padecía. Le autorizamos para que haga servir la presente como recomendación para quienes se encuentren herniados.

De usted atentos y ss. ss.— Juan Usó y Gervasia Bestol, Carretera, 17, Navascués (Navarra).

Castejón, 21 de Julio, 1924. Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona

Muy señor mio: Reciba usted como prueba de agradecimiento estas cuatro letras, de las que puede hacer el uso que le convenga. Llevo los aparatos C. A. BOER desde hace seis meses y sin perder un solo día de mi trabajo me encuentro curado de una hernia escrotal que padecía. Siempre recomendaré el método C. A. BOER y le repite nuevamente las gracias su atto. s. s.,

Bernardino Gil,

s. c. Calle Hilarión Eslava, 3.—Castejón (Navarra).

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Eminente Práctico en las poblaciones siguientes:

BINEFAR.—Miércoles 20 de Agosto, Fonda España.

SARINENA.—Jueves, 21 de Agosto, Hotel Comercio.

HUESCA.—Viernes 22 Agosto, Hotel Petit Fornos.

JACA.—Días 23 y 24 Agosto, Hotel Mur.

ZARAGOZA.—El 9 de Septiembre, Hotel Europa.

C. A. Boer, Pelayo, 60, 1.º, Barcelona

Cuotas militares

SOLICITUDES.—INGRESOS EN HACIENDA

Patricio Abbad

Abogado Huesca

"Royal" Insurance,

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos, Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

Fiestas y ferias en Bolea

Durante los días 24, 25 y 26 del corriente mes, tendrán lugar en esta villa las concurridas ferias de toda clase de ganados, acordando el Ayuntamiento que los sitios para paradas de ganados y establecimientos de ventas en la vía pública queden libres de pago de toda clase de tributos municipales y un programa de festejos, entre otros, el de corridas pedestres y tiro de barra con premios en metálico que se otorgarán el tercer día de feria.

Bolea, 13 Agosto de 1924.—El alcalde, N. Garasa.

HIDROLITINES DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Se venden dos casas Informarán en la Administración de este periódico.

Encargado Para casa de labor se necesita. Informarán en la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.

Pérdida de dos ensacadas que se extraviaron en los almendreros del pueblo de Esquedas. Se ruega al que las haya recogido lo manifieste al chófer de Huesca a Ayerbe o al señor alcalde de dicho pueblo, donde se gratificará, o de lo contrario se reclamará por hurto.

Trigo de simiente, clase superior. Dirigirse a la Asociación de Labradores. Mercado, 12, Huesca.

Farmacia Nueva

(NOMBRE REGISTRADO)

Licenciado Gascón de Gotor

Sección de Perfumería medicinal **Coso bajo, 47**
Teléfono 227

Especialidades nacionales y extranjeras

Aguas minerales. Ortopedia.

Oxígeno puro. Análisis clínicos.

Sueros inyectables, etc., etc.

BASCULA MEDICA-TALLA

MUEBLES

Economizará V. dinero
comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandia, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

Gran Bazar Lorient

Ya tenemos en almacén los afamados abonos

Saint Gobain 18/20

Precios especiales por vagón completo

Grandioso surtido en discos para gramófono del eminente tenor aragonés

Miguel Fleta

Muebles, Ferretería, Vajilla y Cristal

Precios muy limitados



Antonio Muzás Pueyo

Marca nacional e internacional

De venta en esta región, HUESCA, FARMACIA COMPAIRE, BARBASTRO, JUSTO FERNANDEZ, FARMACIA. Zaragoza, Rived y Chóliz.

Microbicida Triple Desinfectante

VENTAS AL POR MAYO
CALLE DEL CLOT, 100
BARCELONA

(Unico propietario: ANTONIO MUZÁS PUEYO)

Cura Tifus, Grippe, Pulmonías, Estómago, Reuma, Llagas, Sarna, Tiña, Almorranas y toda clase de venéreas. Unico desinfectante verdad par combatir y curar el «flujo» de la mujer.

Frasco 3 pesetas

MATA MOSQUITOS

ZAMPIRONI

Rechazad los que no lleven esta marca



AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C^o

Bruch. 49. BARCELONA

Máximo Larruga

Electricista

Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, reparación de aparatos y accesorios eléctricos y telefónicos.

Calle del Romero, 16
Barbastro

Almacén de yeso y cementos

Cemento Portland Asland, 50 kilos. 6'00 ptas
Cemento rápido, 40 k. 2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos. 2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz. 6'00 »
Cal hidráulica, 50 k. 4'00 »
Arena cribada, metro cúbico. 7'00 »
Grava de río, metro cúbico. 5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

Ramiro Oliet Pena
Coso Alto, 72 HUESCA

FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Vinos MONTE-ARAGON

Avenida Cabestany, 5

Botella de lujo, a . . . 1'50 ptas.
Idem corriente, a . . . 1'20 »

Devolviendo 0'40 y 0'10 respectivamente a la devolución de la botella.

Vinos especiales añejados, generosos, de postre y para enfermos.

Envíos pa: a fuera en cajas de 12 y 24 botellas.



NO SE PUEDE HACER!
Cuando le ofrezcan un antisárnico más barato que el COOPER y le digan que es tan bueno como éste, hágase esta pregunta: Si se pudiera hacer un antisárnico más barato que el COOPER ¿qué casa mejor que COOPER mismo podría estar en condiciones de producirlo con sus 81 años de experiencia en la fabricación de antisárnicos y continuo estudio para el mejoramiento de los métodos de fabricación y materiales?

PAGUE UN POQUITO MAS Y OBTENGA EL MEJOR. LOS POLVOS COOPER SON EL MEJOR ANTISARNICO DE TODO EL MUNDO.

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55 »
» paisano	»	45 »
» » lana		70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Julio, el número 4.382.

Pedid las plumas estilográficas

que vende a 9'95 pesetas la

EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA